

考试如何安排 批次如何设置 志愿如何填报

省招考中心解读今年高考录取政策

今年起,我省普通高校按照新的考试招生模式录取新生。1月23日,省招考中心发布了《山西省2025年普通高等学校招生考试和录取工作方案》,并就相关内容进行了解读。该方案对高考改革中考试安排、成绩组成、批次设置、投档办法、计划编制、志愿填报、划线办法等考生和社会关注的主要内容进行了明确。

考试模式和科目是什么

我省普通高考实行“3+1+2”模式,“3”为语文、数学、外语(英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语中的一种,含听力)3门普通高等学校招生全国统一考试(以下简称全国统考)科目,“1”为物理或历史2门普通高中学业水平选择性考试科目中的1门,“2”为思想政治、地理、化学、生物学4门选考科目中的2门。

全国统考科目由教育部命题,选考科目由我省自主命题。

考生在语文、数学、外语三门统考科目的基础上,在物理、历史两门首选科目中须选择其中1科报考,在思想政治、地理、化学、生物学四门课程中须再任选2科报考。

在“3+1+2”的模式下组织考试招生,共有12种组合,扩大了考生的选择面,促进了考生个人爱好、兴趣、特长发展,增强了考生的学习动力,体现了以人为本、学其所好、考其所长的原则,更加符合教育发展规律和人才成长规律。

高考时间如何安排

我省今年高考时间安排在6月7日至9日。其中,全国统一考试科目语文考试时长为150分钟,数学、外语(含听力)考试时长均为120分钟,选考科目每科考试时长均为75分钟。

全国统考的考试时间安排以教育部统一公布的为准,如有调整,选考科目的考试时间安排将作相应调整。

考生报考科类有哪些

高考改革后,考生报考科类分为

物理科目组普通类、历史科目组普通类、物理科目组艺术类、历史科目组艺术类、物理科目组体育类、历史科目组体育类,单独招生考试(高等职业院校单独招生、运动训练、武术与民族传统体育专业单独招生、职教师资单独招生、残障考生单独招生、消防救援人员单独招生、保送生以及特殊拔尖人才选拔试点等)七个科类,考生报名时只能选报其中的一类。

普通类录取批次和志愿如何设置

普通类共设置4个批次,包括普通本科提前批、普通本科批、普通专科(高职)提前批、普通专科(高职)批。

普通本科提前批,分为A、B、C三段,招生院校(专业)为教育部批准可纳入提前批录取的本科院校(专业)。

普通本科批,包括除列入本科提前批录取的其他本科招生院校(专业)(含国家专项、地方专项、文物全科人才、定向西藏就业、军队院校的非军事类专业、中外合作办学等)。

普通专科(高职)提前批,包括定向培养军士生、公安司法类、航海类以及经批准可纳入提前批录取的专科(高职)招生院校(专业)。

普通专科(高职)批,包括除列入专科(高职)提前批次以外的其他专科(高职)招生院校(专业)。

录取时为何不再区分一本、二本

《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》明确提出,要“创造

条件逐步取消高校招生录取批次”。合并本科批次,体现了国家改革的总体方向,能够更好满足高校、考生及社会发展需要。

从高校的角度考虑,有利于更好地发挥高校办学主体作用,激励高校注重内涵发展,发挥自身优势,专注特色专业人才培养,进而提升高校办学水平和核心竞争力。

从考生的角度考虑,有利于进一步增加考生选择范围,引导考生结合个人志向、学科兴趣、个性特长,更理性地选择自己比较心仪的学校和专业,促进考生健康成长。

从高中的角度考虑,有利于高中学校破除盲目追求“一本升学率”,促进高中学校更好地立足校情,明确定位,创建校本特色。

从社会的角度考虑,有利于扭转简单用录取批次评价不同类型高校的片面导向,有利于促进高校毕业生平等就业,推动高等教育公平发展。

高考志愿设置、填报与改革前有何不同

一是志愿单位的变化。改革前以“院校”为志愿填报单位,1所院校即为1个志愿,按“1所院校+多个专业”的方式进行志愿填报,在院校内选择专业志愿和是否服从专业调剂。改革后以“院校专业组”为志愿填报单位,1个院校专业组即为1个志愿,按“院校专业组+专业(类)”的方式进行志愿填报,在“院校专业组”内选择专业志愿和是否服从专业调剂。

二是平行志愿数量的变化。改革前,实行平行志愿投档的批次设置8个院校志愿。改革后,院校专业组平行志

愿设置均为45个。总体来看,增加了平行志愿数量,提高了考生的选择性。

三是填报要求的变化。改革前,考生按照自己所报考的科类填报相应的院校志愿。改革后,在填报志愿时,由于增加了院校选考科目要求,考生须按照院校专业组对应的选考科目要求填报。

考生选考科目如何对应高校选考要求

高校依据教育部有关要求,提出本校招生专业(类)的选考科目要求,考生应对照高校招生专业(类)的选考科目要求,精准报考志愿。

普通类中,选考物理的考生,只能填报物理科目组合下的院校和专业,选考历史的考生,只能填报历史科目组合下的院校和专业;没有再选科目要求的,符合首选科目要求的考生均可报考;提出1门再选科目要求的,考生必须选考该科目方可报考,如某校某专业对化学科目提出要求,符合首选科目要求且选考化学的考生才能报考;提出2门再选科目要求的,考生须同时选考这2门科目方可报考,如某校某专业对化学和生物科目提出要求,符合首选科目要求且同时选考化学和生物科目的考生才能报考。

艺术类和体育类中,艺术类考生和体育类考生在填报志愿时,原则上不分首选历史、物理科目进行填报(个别院校有选科要求的,按照院校设置的选科要求填报)。

考生可通过志愿填报指南、山西招生考试网、招生院校官网等渠道,查询各招生院校专业的选考科目要求。

记者 张晓丽

我省高考艺术类统考专业成绩揭晓

本报讯(记者 张晓丽)我省2025年普通高校招生艺术类统考(音乐类、舞蹈类、书法类、播音与主持类、表(导)演类)专业考试工作圆满结束,成绩已于1月23日公布。

1月23日起,考生可凭考生号和网上报名时设置的密码,登录山西招

生考试网,查询和打印成绩。我省不发放校考报考资格证明。

我省2025年普通高校招生艺术类统考(音乐类、舞蹈类、书法类、播音与主持类、表(导)演类)专业考生,省级统考总成绩不低于音乐类(音乐教育类)180分,音乐类(音乐表演类)

180分、舞蹈类180分、书法类180分、播音与主持类180分、表(导)演类(戏剧影视表演方向)205分、表(导)演类(戏剧影视导演方向)220分、表(导)演类(服装表演方向)180分,均有资格参加外省本科院校组织的音乐类、舞蹈类、书法类、播音与主持类、表

(导)演类专业校考。广大考生可及时关注高校发布的招生简章、校考公告以及山西招生考试网发布的相关信息。

考生如对本人考试成绩有异议,可于2月7日18时前申请有关考试成绩复核。